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Podplukovník gšt. František Havel:

Prapor v hlavním postavení.
(Pokračování.)

Pro službu strážnych, vysunutých před přední okraj obranného po­
stavení, nutno vybírat! mužstvo odvážné a chladnokrevné, které by se 
nedalo bez důvodu strhnout! ke střelbě а к panickým zprávám. Jejich 
těžkou službu nutno všemožně usnadňovat. S počátku nutno pro ně vy­
budovat úkryty a ústupové jámy a později bude často nutno spojit jejich 
stanoviště s obranným postavením spojovacími zákopy, aby nebyli vy­
dáni všanc palbě osádky obranného postavení.

Za mlhy a deště nebudeme moci použít! к spuštění přehrad a clon 
raket. V podobných situacích používáme telefonu, zvonkového zařízení 
a p. V žádném případě nespoléháme jen na jediné pojítko. Spuštění pře­
hrad a clon vyžaduje velikého množství střeliva. Ve dne je spustíme 
podle cílů, v noci, mlze a p. mají omezené a předem stanovené trvání, 
jako na př. v našem případě 3 minuty.

12. Součinnost s letectvem.
V den 2/6 bude určen 1 letoun pro pěchotu. Bude toho dne pracovat 

hlavně v prospěch PS.
13. Opevňovací práce a ničení.
Při rozboru úkolu a nepřátelské situace jsme došli к těmto závěrům, 

týkajícím se opevňovacích prací: že budeme moci pracovat o úpravě na­
šeho postavení 2 dni, t. j. 2. a 3. června, než nepřítel naváže dotyk s na­
ším postavením, že vzhledem к této krátké době budeme musit pracovati 
ve dne i v noci, abychom s opevňovacími pracemi mohli pokročit co nej­
více kupředu, a že nutno počítat hned s počátku s nálety nepřátelského 
letectva, které se bude pravděpodobně snažit rušiti přípravu naší obrany.

Velitel praporu musí mít určitý rozvrh úpravy terénu. V něm bude 
projektovat jen to, co je nejvíce nutné a co v tak krátké době a s da­
nými prostředky bude moci provést.

Musí tedy stanovit: kdy bude nutno začíti obranné práce, kde hlavně, 
pořadí prací, vydat nařízení к urychlení opevňovacích prací a informovat 
podřízené jednotky o ničení, která má provést divisní ženijní rota.

Jednotlivá OS. začnou upravovat terén hned po obsazení svých 
úseků, a to především v prostoru svých těžišť obrany.

Pořadí prací je sice v našich předpisech stanoveno (viz G—V, čl. 451), 
avšak všeobecně. Předpisová nařízení musíme přizpůsobit konkrétnímu 
případu. Za dobu dvou dní, které máme к disposici к úpravě terénu, ne­
budeme moci připravit důkladnou organisaci obrany. Musíme se vrhnout 
na nejdůležitější práce, a abychom pracovali soustavně, musíme si sta­
novit jejich pořadí. Nejdříve bude nutno umístit palbu, podle toho roz­
místit zbraně, zakopat hlavně samočinné zbraně, vyčistit předpolí, započít
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hned budování obranných zákopů, překážek, pozorovatelen, SV., krytů 
a ústupových jam pro strážné v předpolí a zajistit hned od počátku pozo­
rování a spojeni.

S úpravou terénu bude nutno zvláště rychle postupovati na západ­
ním křídle praporního úseku, t. j. v OS. 1 a na západním křídle OS. 3, 
kde, jak víme z dosavadního rozboru, bude těžiště obrany našeho stře­
diska odporu.

Obranné práce v obou uvedených OS. můžeme urychlit tím způ­
sobem, že dáme každému z nich po 1 četě praporní zálohy, a to po skon­
čení obhlídky střediska odporu velitelem praporu.

Slabou stránkou naší organisace bude nedostatečná ochrana před ne­
přátelským dělostřelectvem a nedostatek překážek. Bude proto nutno, 
abychom při umisťování zbraní využívali zvlášť důkladně terénu.

Navázáním dotyku nepřítele s naším obranným postavením nebudou 
končit naše opevňovací práce, poněvadž úprava terénu nebude ani zda­
leka hotova, zvláště vejde-li nepřítel s námi v dotyk již za 2 dny. V úpravě 
terénu bude pak nutno pokračovat v přestávkách boje, zvláště za noci.

Zákopnických čet se používá zpravidla к odborným pracím, které 
roty provést nemohou, anebo к pracím, které mají obecnou prospěšnost. 
Přidělené zákopnické čety použijeme proto především к budování SV. 
praporu a praporních pozorovatelen, aby velitel praporu měl zavčas při­
pravena svá stanoviště pro řízení boje. Aspoň jednoho družstva zákop­
nické čety bude potřebí к složení a roztřídění ženijního materiálu, který 
dostane prapor v N. Dvoře. Je lépe, když к tomuto účelu použijeme 
odborníků než mužstva od pěších rot.

Konečně by bylo vhodné dáti zákopnické četě za úkol, aby zřídila 
překážky proti tankům a obrněným autům u vidlice silnic na severo­
západním okraji J. Hradce. Tento úkol by mohlo provést družstvo, které 
bylo určeno к složení a roztřídění ženijního materiálu v N. Dvoře. Pře- 
hrazováni oné vidlice by se mohlo započíti jediné se svolením vyššího 
velitelství, poněvadž silnice vedoucí od Kard. Bečice přes J. Hradec má 
svůj určitý význam pro zásobováni a odsuny od krycích prvků, které 
jsou j. od J. Hradce.

Až budou vybudovány SV. praporu a praporní pozorovatelny, bude 
vhodné vykácet anebo alespoň probrat lesík na rozhraní mezi OS. 1 
a OS. 2, který vadí palebné souhře ve středu praporního úseku.

Veliteli zákopnické čety možno svěřiti rekvisici ženijního materiálu 
z místních zdrojů z úseku praporu, nebude-li to svěřeno v pluku veliteli 
technické roty.

Bude správné, oznámí-li velitel praporu podřízeným rotám, že divisní 
ženijní rota provede přípravu ničení mostů přes Nežárku v J. Hradci, 
aby velitelé rot 1. sledu neměli o tato ničení zbytečné starosti.

14. S t у к a spojení.
Styk. Velitel 6. pěšího pluku nenařídil utvořit styčné oddíly mezi 

SO. 1 a SO. 2, ani mezi SO. 2 a úsekem 5. pěšího pluku. Zato se postaral 
o řádné spojení palbou mezi uvedenými úseky. Jakým způsobem by bylo 
možno toto spojení palbou řešit s hlediska velitele П./6. praporu, rozře­
šili jsme již při studiu rozvrhu palby.

SV. a pozorovatelny. Velitel praporu musí v dané situaci udat 
v svém rozkaze: SV. nadřízeného velitelství, své SV., SV. podřízených 
jednotek a stanoviště praporních pozorovatelen.
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SV. pluku a své SV. má stanoveno v plukovním rozkaze. Zbývá mu 
tedy určití SV. podřízených OS. (rot) a praporní zálohy a stanoviště 
praporních pozorovatelen. SV. jednotlivých OS. stanoví tak, aby velitelé 
těchto OS. mohli řídit boj svých opěrných bodů v dané situaci za nej­
lepších podmínek, t. j. aby mohli ze svého stanoviště nebo z jeho blíz­
kosti přehlédnout! své úseky a vidět i do úseků svých sousedů a měli zá­
roveň před celým svým úsekem co největší rozhled do hloubky nebo aspoň 
v nejdůležitějším směru, byli při tom v snadném spojení s podřízenými 
veliteli, se SV. praporu a se sousedy a v terénu skryti. Jakým způsobem 
se dala tato věc v dané situaci řešit, je uvedeno v rozkaze velitele 
II./6. praporu. SV. velitele praporní zálohy bude v stanovišti této zálohy. 
Hlavní praporní pozorovatelna by mohla býti u SV. praporu. Poněvadž 
od stanoviště velitele praporu není vidět před západní část praporního 
úseku, bude nutno určit i pomocnou praporní pozorovatelnu, a to v tako­
vém místě, aby odtud bylo do onoho prostoru dobře vidět. Mohlo by to 
býti v. od myslivny asi 500 m sv. od N. Dvora, odkudž bude zároveň vidět 
před západní část úseku 5. pěšího pluku. Velitelé rot si musí 
rovněž určit a vybudovat své pozorovatelny co možná v blízkosti svých 
stanovišť, aby odtud mohli přehlédnout celý svůj úsek do náležité hloubky 
nebo aspoň jeho nejdůležitější část.

Telefonní spojení. Z praporní telefonní ústředny bude nutno 
■vybudovat spojení к pomocné praporní pozorovatelně a ke všem OS. Do 
všech těchto míst povedeme samostatné telefonní linky, aby včas po­
třeby v boji nebyly příliš zatíženy. К tomuto spojení máme dostatek 
materiálu. К hlavní praporní pozorovatelně а к veliteli 8. roty nebude 
třeba budovat telefonní spojení, poněvadž hlavní praporní pozorovatelna 
je zcela nablízku SV. praporu a SV. 8. roty je společně s SV. praporu.

Pro jednotlivé telefonní stanice bude nutno stanovití volací značky.
Signální spojení. Pomocí signálního spojení zdvojíme telefo­

nické spojení s nejvzdálenějším OS., t. j. s OS. 2 (velitel 6. roty). Poně­
vadž terén znemožňuje přímé signalisováni od SV. praporu až к stano­
višti velitele OS. 2, nařídíme, aby signální stanice 6. roty byla postavena 
na místě, odkud je signální spojení s velitelem praporu skutečně možné 
a zároveň před nepřítelem skryté, t. j. na hrázi rybníčka v jihozápadním 
cípu Obory. Optickou stanici praporu pro spojení s 6. rotou umístíme 
blízko SV. praporu v takovém místě, aby nepřítel od Sv. Jakuba na její 
stanoviště neviděl. Signálního spojení od SV. 6. roty bude moci využiti 
i praporní pomocná pozorovatelna.

Spojení s letcem. Co se týče spojení s letcem, stačí, když 
velitel praporu nařídí, kde bude rozložen praporní identifikační terč. 
Mohlo by to býti u železničního můstku sz. od SV. praporu.

Rádiotelegrafie. Není třeba к ní přihlížet, poněvadž velitel 
praporu žádnou radiovou stanici nemá.

Zemní telegrafie. Nutno určit stanoviště praporní stanice 
telegrafie zemní. Mohla by býti umístěna u železnice asi 300 m za zá­
chytným pásmem.

Rakety a smluvená znamení. Vezmou se ze spojovacího 
plánu pluku.

Spojení spojkami a štafetami. Podle plukovního spojova­
cího plánu má velitel praporu odeslat к plukovní ústředně 2 spojky. Musí
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je vžiti ze svého velitelského personálu, kde má potřebné spojky. Ne­
budeme je bráti od praporní spojovací čety, poněvadž ta má minimální 
počet spojek, které bude potřebovat sama. Velitel každé roty a praporní 
zálohy vyšlou к praporní spojovací ústředně po dvou spojkách. Nebude 
na škodu věci, využijeme-li i štafetového spojení. Mohlo by být organiso- 
váno mezi OS. 2 (6. rota) a OS. 3 (7. rota) a SV. praporu. 6. rota by 
zřídila štafetu k SV. 7. roty a ta by ji prodloužila k SV. praporu. Velitel 
štafety by mohl být od některé z obou uvedených rot.

B. Rozbor po stránce zpravodajské.
Tento rozbor provedeme nejen s hlediska velitele II./6. praporu, ale 

i s hlediska velitele 6. pěšího pluku, poněvadž taktické zpravodajství 
dnešního rozsahu je úplně nová věc a tato studie má mimo jiné i účel 
objasnit na konkrétním případě zpravodajství v rámci vojskového tělesa.

Při vyhledávání zpráv u vojskového tělesa pěchoty zachovává se 
zpravidla tento postup: velitel pluku informuje zpravodajského důstoj­
níka o situaci, o svém úkolu, o svém taktickém rozhodnutí a pak mu ďá 
ústně pokyny к vyhledávání zpráv, což nazýváme zpravodajské směrnice. 
Na základě těchto směrnic, zpráv o nepříteli a zpravodajských rozkazů 
nadřízených velitelů pracuje pak zpravodajský důstojník zpravodajský 
rozkaz, který schvaluje a podpisuje velitel, a na základě zpravodajského 
rozkazu pluku vykonávají pak zpravodajskou činnost podřízené jednotky 
a zbraně s plukem společně pracující.

1. Zpravodajská směrnice. Není v podstatě nic jiného než 
ústní směrnice velitele pluku zpravodajskému důstojníkovi, podle níž 
tento důstojník organisuje vyhledávání zpráv. Obsahuje zpravidla tato 
nařízení: hlavní prostory (směry) zpravodajského zájmu velitele vojsko­
vého tělesa, zprávý, které požadluje velitel tělesa pro řízení operace, 
podle okolností nařízení pro zpravodajskou součinnost se zbraněmi, které 
s vojskovým tělesem spolu pracují a se sousedy, eventuální vyslání zpra­
vodajských orgánů к jednotkám operujícím před vojskovým tělesem za 
účelem opatření zpráv, které není možno prostředky vojskového tělesa 
získati a nařízení o pozorování, zasílání zpráv a o odsunu zajatců.

Zpravodajský zájmový prostor velitele 6. pěšího 
pluku. Vyhledávání zpráv musí se díti promyšleně a plánovitě v celém 
zájmovém prostoru operující jednotky. Každý velitel si musí všímat ne­
přátelské situace nejen před frontou vlastní jednotky, ale i před sousedy; 
není-li jeho jednotka ve svazu, musí si všímati i vývoje situace na kříd­
lech a v týlu, a to do té míry, pokud může míti nepřátelská situace 
v těchto prostorech vliv na operaci jednotky, které velí. Jak daleko sahá 
zpravodajský zájmový prostor velitele 6. pěšího pluku v dané situaci? Do 
hloubky sahá jeho zpravodajský zájem až do prostoru Číměř, poněvadž: 
nutno míti na mysli, že vel. 6. pěš. pl. podléhá i postavení PS., že nepřítel 
je vzdálen 1/6 večer od tohoto postavení sotva 10 km a že není nemožné, že 
dojde za den к boji o postavení PS. Konečně nutno míti na zřeteli to, že 
v obraně nás nejistota o době a místě nepřátelského útoku nutí к tomu, 
abychom se zpravodajským zájmem šli co nejdále kupředu. Na západě 
musí sahat zpravodajský zájmový prostor velitele 6. pěš. pluku až do čáry 
Polikno-Bukový vrch, poněvadž: je možno, že hlavní nepřátelský útok 
bude veden právě podél uvedené čáry, a zmocní-li se nepřítel Bukového 
lesa a Matné, ohrozí tím naše postavení na kotě 533.
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Na východě bude sahat zájmový prostor velitele pluku až po linii 
Otín-Radounka, poněvadž: síly, postupující přes Otin, mohou být zasa­
zeny i proti východnímu křídlu PS. 6. pěšího pluku a útok z. od Ra- 
dounky by mohl ohrozit východní křídlo úseku 6. pěšího pluku.

Který z okrajových směrů bude velitele 6. pěšího pluku více zajímat ? 
Zajisté, že západní okrajový směr, poněvadž dobytím Polikna a Buko­
vého vrchu obchvacuje nepřítel J. Hradec od západu a dalším postupem 
na Matnou vyvrací naše postavení jv. od Děbolína a ohrožuje naši důle­
žitou komunikační tepnu na Kard. Řečici a poněvadž se nepřátelský 
útok, vedený podél směru J. Hradec-Studnice, zdá méně pravděpodobný, 
protože by byl prováděn za zvláště nepříznivých podmínek, jak bylo již 
řečeno při taktickém rozboru.

Hlavní prostory (směry) zpravodajského zájmu 
v e 1 it e 1 e 6. p ě š í h o p 1 u k u. V zájmovém prostoru si stanoví velitel 
na počátku operace prostory (směry) svého zpravodajského zájmu, 
v nichž bude třeba především vyhledávat zprávy. Tyto zájmové prostory 
(směry) tvoří pak těžiště zpravodajské činnosti. Obrana je charakteriso- 
vána nejistotou o směru a době nepřátelského útoku. Při zaujímání 
obrany mimo dotyk s nepřítelem — jako v našem případe — je běžným 
zjevem nedostatek zpráv o nepříteli. To nás nutí postupovat při vyhle­
dávání zpráv v tomto případě takto: na základě úkolu, úmyslu a důklad­
ného studia nepřátelské situace v souvislosti s terénem stanovit si prav­
děpodobné směry (prostory) nepřátelského útoku, kteréžto směry (pro­
story) budou tvořit počáteční směry zpravodajského úsilí; při tom bu­
deme musit počítati hned s počátku s tím, že tyto směry zpravodajského 
zájmu, t. j. zpravodajské těžiště, nemohou býti něčím konstantním, po­
něvadž v obraně nebývá řídkým zjevem, že tato těžiště musí býti měněna 
podle zpráv docházejících o nepříteli.

Kde budou hlavní směry (prostory) zpravodajského zájmu velitele 
6. pěšího pluku? V dané situaci nutno rozlišovat dvě fáze obranného 
boje: boj o postavení PS. a boj o hlavní postavení. Pro každou zvlášť 
bude nutno stanovit hlavní směry zpravodajského zájmu velitele pluku. 
Při boji o postavení PS. bude nutno položit těžiště pátrání na směry, 
které vedou od H. Pěny к přirozenému obchvatu J. Hradce od jihu, poně­
vadž je velmi pravděpodobné, že se nepřítel vyhne čelnímu útoku na 
město.

Které směry vedou к přirozenému obchvatu J. Hradce od jihu? Jsou 
to směry od N. Malíková a Hor. Pěny, směřující do prostoru Hor. Žďáru. 
Proto oba tyto směry označí velitel pluku zpravodajskému důstojníkovi 
jakožto hlavní směry svého zpravodajského zájmu před bojem a v boji 
o postavení PS. Kam bude nutno položit těžiště zpravodajské činnosti při 
ústupu PS. a v boji o hlavní postavení ? Odpověď na tuto otázku vyplývá 
z dřívějšího rozboru nepřátelské situace. Těžiště zpravodajské činnosti 
v této fázi boje bude nutno položit prozatím do nejpravděpodobnějšího 
směru nepřátelského útoku, t. j. na směr Rudolfov-hřbet z. od kostela Sv. 
Jakuba-kota 525.

Zprávy, které bude požadovat velitel pluku pro 
řízení boje PS. a pro konečnou přípravu obrany hlav­
ního postavení. O zpravodajství v obraně se zmiňuje 385., 461. a 
462. čl. G-V. Z ustanovení těchto článků vyplývá účel a důležitost zpravo­
dajství a jeho souvislost s přípravou a vedením obrany. Význam zprávo-
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dajství je v boji tak důležitý, že jeho hlavní zásady nutno tlumočit nejen 
ve zpravodajských předpisech, ale i v Polním řádě a ve Cvičebních řá­
dech jednotlivých zbraní, aby byly přístupny širším vojenským kruhům. 
Očekáváme, že i nový předpis pro pěchotu učiní v tomto směru krok 
kupředu proti nynějšímu P-I-l.

Které zprávy bude musit v dané situaci velitel 6. pěšího pluku poža­
dovat? Velitel 6. pěšího pluku stanoví 1/6 v svých směrnicích jen zprávy, 
které bude požadovat před bojem a v boji o postavení PS. Tento postup 
zpravodajské práce je odůvodněn tím, co jsem řekl již na počátku zpra­
vodajského rozboru daného problému o nestálosti zpravodajského úsilí 
v obraně. .

Je totiž možné, že se před bojem anebo v boji o postavení PS. zjistí 
něco jiného o nepříteli, než jsme předpokládali, na př. že nepřítel bude 
útočit s hlavními silami v jiném směru než na kotu 525, nebo že zůstane 
po navázání dotyku s naším postavením v obraně. Kdyby velitel pluku 
hned 1/6 stanovil podrobněji zprávy, které by podle situace, v tuto dobu 
mu známé, potřeboval к boji o postavení PS. a o hlavní postavení, byly 
by jeho disposice příliš dlouhé a musily by počítat se všemi možnostmi 
a nemožnostmi nepřítele. Na konec by se ještě vydával v nebezpečí, že 
před skončením boje o postavení PS. bude musit své zpravodajské poža­
davky měnit.

Jak si stanoví velitel pluku v dané situaci zprávy, které bude potře­
bovat před bojem a v boji o postavení PS. к řízení boje PS. a ke konečné 
přípravě obrany hlavního postavení? Stanoví si je na základě: taktic­
kého úkolu své jednotky, svého úmyslu a zpráv, známých o nepříteli.

Z taktického úkolu 6. pěšího pluku co se týká období obranného boje 
PS., vyplývá, že taktické těžiště postavení PS. v úseku 6. pěšího pluku 
bude v prostoru Hor. Žďáru. Poněvadž v úmyslu pro obranu klade velitel 
pluku na tento prostor hlavní důraz, a konečně proto, že i při rozboru 
nepřátelské situace jsme dospěli к tomu názoru, že se hlavní nepřátelské 
síly pravděpodobně pokusí obchvátit J. Hradec od jihu někde v prostoru 
H. Žďáru, bude velitel pluku nucen požadovat zprávy hlavně ze směrů 
vedoucích od nepřítele na Hor. Žďár a z prostoru Hor. žďáru.

Z kusých zpráv o nepříteli, které má velitel pluku 1/6 večer к dispo­
sici, a z dosavadního rozboru vyplývá, že bude musit v dané situaci poža­
dovat tyto zprávy: zda nepřítel skutečně 2/6 ráno zahájí postup a v kte­
rých směrech a kde s hlavními silami, kdy zahájí útok na postavení PS., 
v kterých směrech a jakými silami (kde hlavní silou), zda zůstane po na­
vázání dotyku s postavením našich PS. nebo po dobytí postavení PS. 
v obraně (což se zdá nepravděpodobné), jak bude vypadat nepřátelská 
situace před přilehlými křídly sousedních úseků, zvláště před východním 
křídlem 4. pěší brigády, a jaká bude síla a činnost nepřátelského letectva 
v úseku pluku.

Velitel pluku vyjádří své zprávy stručně a jen v hrubých rysech, při 
tom však jasně a konkrétně, aby v mezích stanoveného taktického úkolu 
a zamyšleného manévru vhodně usměrnil počáteční zpravodajskou čin­
nost své jednotky.

Případná nařízení pro zpravodajskou součin­
nost se zbraněmi, které s 6. pěším plukem spolupra­
cuji, a se sousedy nebo sjednotkami před úsekem 
pluku. V tomto případě lze bráti v úvahu se strany velitele pluku jen
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součinnost s krycími jednotkami před úsekem pluku na ose Hor. Pěna- 
Číměř. Situace na frontě těchto jednotek není veliteli pluku dostatečně 
známa. Velitel krycích jednotek na výše uvedené ose má jistě přesnější 
zprávy o nepříteli než velitel 6. pěšího pluku, jemuž záleží v dané si­
tuaci velmi na tom, aby byl o nepříteli důkladněji informován. Proto 
vyšle к veliteli krycích sil na ose Hor. Pěna—Číměř zpravodajského dů­
stojníka. Kdy? Po vydání zpravodajského rozkazu, t. j. ve 23 hod. К dis­
posici mu musí dát potřebná pojítka: ordonančního důstojníka, kterého 
ponechá (Zpravodajský důstojník jako spojku u velitele krycích jedno­
tek, a 2 cyklisty pro spojení s velitelem pluku. Při návratu může se zpra­
vodajský důstojník zastaviti v PZO. na nádraží v J. Hradci. Bude-li mít 
velitel pluku v dané situaci nezapracovaného zpravodajského důstojníka, 
na př. záložního důstojníka, bude mu musit říci, jaké zprávy bude od něho 
požadovat ráno 2/6 a během dne 2/6, aby si tento důstojník mohl sestavit 
program své činnosti.

Místo a doba zřízení pozorovatelny, nařízení pro 
zasílání zpráv a zřízení pluk ovní sběrny zajatců. Věci, 
týkající se pozorování, jsme rozřešili při rozboru taktické části. Terminy 
pro zasílání zpráv se určují podle potřeb velitelství. V našem případě jde 
o stanovení doby, kdy mají býti předkládána veliteli pluku zpravodajská 
hlášení. Mohlo by to býti ráno v 6 hodin a večer ve 20 hodin. Nebude na 
škodu věci, nařídí-li velitel pluku v svých směrnicích, aby všechny důle­
žité zprávy, které dodají PS. krycí jednotky, byly ihned odeslány veliteli 
pluku.

Plukovní sběrnu zajatců nutno zřídit poněkud dále za frontou, aby 
výslech zajatců mohl býti prováděn aspoň trochu v klidu. Nejlépe by vy­
hovoval V. Ratmirov. Děbolín je příliš blízko. Tím jsme vyčerpali vše, co 
by měl v dané situaci velitel 6. pěšího pluku nařídit svému zpravodaj­
skému důstojníkovi.

Zpravodajské směrnice velitele 6. pěšího pluku. 
1/6 ve 20 hod. informoval by velitel pluku svého zpravodajského důstoj­
níka o situaci, o svém úkolu a o svém taktickém rozhodnutí a na základě 
toho, co bylo doposavad řečeno, mohl by mu dáti tento ústní rozkaz:

Vyhledávání zpráv usměrníte podle těchto nařízení:
a) Před bojem a v boji o postavení PS. nutno vyvinout hlavní úsilí 

zpravodajské činnosti podél směrů: Hor. Pěna—Hor. Žďár a Něm. Malí- 
kov—Hor. Žďár, při ústupu PS. a v boji o hlavní postavení, hlavně 
v prostorech podél směru Rudolfov-hřbet z. od kostela Sv. Jakuba- 
kota 525.

b) Před bojem a v boji o postavení PS. vyžaduji tyto zprávy: Zahájí 
nepřítel skutečně 2/6 ráno postup a v kterých směrech (kudy hlavní 
síly) ?

Kdy zahájí útok na postavení PS., v kterých směrech, s jakými si­
lami a kde s hlavními silami?

Nezůstane nepřítel po navázání dotyku s PS. anebo po dobytí posta­
vení PS. v obraně (což se zdá nepravděpodobné) ?

Jaký bude vývoj nepřátelské situace před bojem a v boji o postavení 
PS. před přilehlými křídly sousedů, zvláště před východním křídlem 4. 
pěší brigády (ve směru na Polikno mohou býti zasazeny nepřátelské 
hlavní síly) ?

Jaká bude síla a činnost nepřátelského letectva v úseku pluku?
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c) Ve 23 hod. (po vydání zpravodajského rozkazu) odjedete k ve­
liteli krycích jednotek na ose Hor. Pěna—Címěř a zjistíte tam přesncu 
situaci před úsekem Sedlo—Číměř—Kunějov. К disposici vám dávám or- 
donančního důstojníka a 2 cyklisty. Ordonančního důstojníka necháte jako 
spojku u velitele krycích jednotek na uvedené ose. Při návratu zajedete 
k PZÚ. na nádraží v J. Hradci.

d) Plukovní pozorovatelnu organisuje 2,6 ráno na kotě 525.
e) Zpravodajské hlášení vyžadujte od podřízených jednotek denně 

v 6 a ve 20 hod. Všechny důležitější zprávy, které dodají krycí jednotky 
PS., musí být ihned hlášeny veliteli pluku.

f) Plukovní sběrnu zajatců připravte ve Vel. Ratmirově.
2. Zpravodajský rozkaz 6. pluku. Zpravodajský rozkaz 

sestaví v daném případě zpravodajský důstojník na základě zpravodaj­
ských směrnic velitele pluku a zpráv známých o nepříteli. Ve skutečnosti 
měl by mimo to к disposici ještě zpravodajská nařízení velitele divise 
neb i velitele brigády.

Zpravodajský rozkaz vojskového tělesa je v podstatě rozkaz, v, němž 
jsou stanoveny hlavní prostory (směry) zpravodajského zájmu velitele 
Vojskového tělesa, přiděleny jednotlivým orgánům zprávy, které mají 
vyhledávati, a připojená nařízení pro součinnost se zbraněmi, které s voj­
skovým tělesem společně pracují nebo sousedí, dále nařízení pro pozo­
rování, zasílání zpráv a pro odsun zajatců.

Největší část těchto věcí najde zpravodajský důstojník ve zpravo­
dajských směrnicích Velitele vojskového tělesa. Jeho práce při stylisaci 
zpravodajského rozkazu záleží hlavně v přidělení zpravodajských úkolů 
jednotkám, jichž pluk může v dané situaci využiti к vyhledávání zpráv.

Jsou to: především Ш/6 prapor, kterého jediného bude na počátku 
boje důkladně zpravodajsky využito, jednotky hlavního postavení a plu­
kovní pozorovací roj, kterých bude na počátku boje využito jen částečně 
a dělostřelectva přímé podpory. Těmto složkám musí zpravodajský dů­
stojník přidělit úkoly.

Jakým způsobem to může učinit, je uvedeno v připojeném řešeni. Nut­
no к tomu podotknout, že tyto úkoly musí být vyjadřovány stručně, jasně, 
přesně a konkrétně, při čemž se snažíme uvádět je v pořadí naléhavosti. 
Poněvadž velitel pluku stanoví své zpravodajské požadavky jen v hru­
bých rysech, nebývá zpravidla možno v zpravodajském rozkaze tyto po­
žadavky jen opsat a přidělit je jednotlivým orgánům; většinou je potřebí 
otázky velitele pluku v zpravodajském rozkaze rozvádět.

3. Zpravodajská nařízení П./6. praporu. Jsou v dané 
situaci velmi jednoduchá, poněvadž zpravodajská činnost П./6. praporu 
bude v boji o postavení PS. nepatrná. Omezí se jen na sledovaní činnosti 
nepřátelského letectva a dělostřelectva, pokud v boji o postavení PS. 
bude postřelovati úsek П./6. praporu, a na sledováni postupu nepřítele 
j. od J. Hradce, pokud to bude možno pozorovat z úseku praporu. К to­
muto účelu se dá dobře využít věže u Sv. Jakuba a stromů v parku kolem 
tohoto kostela.

К vyhledáváni zpráv v období boje o postavení PS využije velitel 
IL/6. praporu: především praporní pozorovací hlídky, kterou umístí pro­
zatím v prostoru Sv. Jakuba, jednotlivých OS. a oddílu přímé podpory. 
V praxi se na tuto věc obyčejně zapomíná. Pěchota nestanoví často dělo­
střelectvu zprávy, které by od něho mohla požadovat, a delostrelci zase
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nedávají pěchotě zprávy, které by jí měli dávat, a tak vinou obou zbraní, 
hlavně však pěchoty, není často zpravodajská spolupráce mezi oběma 
zbraněmi.

Termíny pro předkládání zpravodajských hlášení veliteli praporu 
určí velitel praporu tak, aby měl po dojití těchto hlášení ještě čas na 
úpravu svého připraveného zpravodajského hlášení, a dost času к jeho 
včasnému předložení veliteli pluku.

Zpravodajská nařízení rot II./6. praporu. Budou 
obdobná jako u velitele IL/6. praporu. Roty využijí к získávání zpráv 
podřízených čet a rotních pozorovatelů.

C) Rozbor po stránce materiální.
Rozbor po stránce materiální probereme podobně jako část zpravo­

dajskou v rámci pluku, praporu a rot. Účastníci cvičení budou mít aspoň 
ucelený obraz o chodu služeb v rámci celého pluku.

1. Proviantní služba. Proviantní situace 6. pěšího 
p 1 u k u 1/6 v 21 h o d. Viz základní námět.

Jak jsou rozděleny proviantní vozy pluku? Ve 
3 části: v t. zv. společnou část, t. j. 8 vozů, z nichž 4 vezou záložní dávku, 
3 vozy jsou na maso a 1 vůz s proviantním výstrojem a se správkovým 
materiálem, a ve 2 části po 10 vozech, které se střídají v odběru potravin 
v proviantní stanici; v každé sekci je 6 vozů na potraviny, 3 na oves 
a 1 na seno.

Jak jsou rozděleny proviantní zásoby u pěšího 
pluku? Zásoby u pěšího pluku se dělí na základní a tělesovou výbavu. 
Základní výbava je u setnin a obsahuje 1 normální a 1 záložní dávku. 
Z normální dávky potravin má muž u sebe chléb a tabák; část, z níž se 
připravuje strava, je na kuchyni, zbytek na kuchyňském voze. Záložní 
dávka potravin je na kuchyňském voze. Normální dávka krmiva pro 
jezdeckého koně je na kuchyňských vozech, tažné koně mají normální 
dávku na voze (káře). Záložní dávka jezdeckých koní setnin je na sedle, 
tažných koní na voze (káře).

Tělesová výbava je na proviantních vozech pluku a obsahuje: 2 nor­
mální a 1 záložní dávku potravin a krmiva.

Jak rozmístíme v dané situaci dopravní prostředky 
proviantní služby? Společné proviantní vozy zůstanou zatím 
v Děbolíně u pomocné roty. Bude tím značně usnadněno zásobováni po­
travinami vůbec. Krátce předtím, než dojde к boji o hlavní postavení, 
odsuneme je dále dozadu. V Děbolíně ponecháme i proviantní vozy se 
zásobami na 3/6, které přijedou 2/6 ráno z Plasné. O proviantních vozech, 
které mají odbírati 2/6 ráno v Kard. ,Bečici, předpokládejme, že je divise 
po odběru ponechá zatím soustředěny v Plasné. Kuchyně a kuchyňské 
vozy — až do doby, než dojde к boji o postavení PS. — mohou být umí­
stěny v blízkosti svých jednotek, skrytě a v blízkosti pitné vody: po­
mocné roty, technické roty, I./6. praporu v jihozápadním cípu Děbolína, 
П./6. praporu v N. Dvoře, Ш./6. praporu v J. Hradci u křižovatky silnic 
j. od mostu přes Vajgar; odtud budou míti dobrý rozjezd na všechny 
strany к PS. Jakmile začne nepřítel útok na postavení PS., bude nutno 
dirigovat kuchyně a kuchyňské vozy Ш./6. praporu podle vývoje situace 
dále dozadu. Kuchyně a kuchyňské vozy П./6. praporu nemohou také
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dlouho zůstat v N. Dvore. Po ústupu PS. bude je nutno etablovat dále 
vzadu, na př. v severozápadním cípu lesa Obory.

Bude třeba něco nařizovat stran zásobování dne 
2/6? Jen dodání masa na 2/6 kuchyňským vozům; to je věc proviantního 
pluku.

Co bude třeba nařídit stran zásobování 3 6?
a) Místo proviantní stanice, dobu odběru potravin v této stanici, co 

se v ní odebere a co se stane s vozy, které odebraly potraviny 2/6 ráno 
na 4/6, že seno a sláma se má opatřovat z místních zdrojů, kdy a kam 
zaveze AZM. maso na 3/6 — vše najdeme normálně v divisním rozkaze.

b) Kdy, kde a jak se provede dodání zásob na 3/6 z kuchyňských 
vozů na proviantní vozy? V Děbolíně u pomocné roty, kde je stanoviště 
proviantních vozů. Část kuchyňských vozů je přímo v Děbolíně; jen 
kuchyňské vozy II./6. а Ш./6. praporu musí do Děbolína dojíždět. Vy­
dání zásob provedeme, až AZM. přiveze do Děbolína maso na 3/6, na př. 
od 18 hod. 2/6, aby se kuchyňské vozy vrátily do večeře к svým jednot­
kám, poněvadž při rozdílení večeře bude nutno vydat mužstvu chléb 
a tabák na 3/6.

c) Vydání záložní dávky ze základní výbavy mužstvu a přeložení 
záložní dávky tělesové výbavy z proviantních vozů na kuchyňské vozy. 
Toto opatření se provádí vždy, má-li dojiti к boji. Zkonsumována smí 
býti tato dávka jen na rozkaz velitele pluku, výjimečně na rozkaz velitele 
praporu nebo velitele roty. Myslím, že v dané situaci bude výhodné vydat 
nařízení o přesunu záložních dávek na dvakrát. Nejprve nařídíme, aby 
byla záložní dávka vydána jen mužstvu v postaveni PS., poněvadž к boji 
o postavení PS. může dojít poměrně brzo, později, než PS. ustoupí ze 
svého postavení, nařídíme, aby byla vydána záložní dávka i ostatnímu 
mužstvu u pluku. Tímto opatřením se vyhneme zbytečným ztrátám těchto 
dávek a zamezíme, aby je jednotlivci nesnědli již nyní.

d) Jak se bude všeobecně provádět zásobování až do zjednáni do­
tyku s obranným postavením a jak po zjednání dotyku. Až do zjednání 
dotyku bude zásobování normální. Mužstvo bude zaměstnáno intensivní 
úpravou terénu, a proto bude potřebí je dobře stravovati, a jestliže to 
situace dovolí, budeme se snažit stravovat je pravidelně. Po zjednání do­
tyku, zvláště dokud nebude vybudována dostatečně hluboká zákopová 
síť, bude se moci vydávat strava až v noci: do 22 hod. večer a do 
4 hod. ráno.

e) Přesun kuchyňského a tělesového trénu do obranného postavení. 
Kde umístíme kuchyňské a tělesové trény, stanovili jsme si na počátku 
rozboru proviantní situace. Trény se přemísti do svých stanovišť podle 
rozkazů příslušných velitelů. Podle toho by nařízení velitele pluku pro 
zásobování potravinami mohlo vypadat tak, jak uvedeno v plukovním 
rozkaze v základním námětu.

Jaká nařízení vydá pro zásobování potravinami 
velitel П./6. praporu? Tato nařízení si stanovíme postupně roz­
borem plukovního rozkazu.

a) Nebude potřebí, aby velitel praporu uváděl v svém rozkaze místo 
proviantní stanice, dobu odběru v této stanici, co se v ní odebere a co se 
stane s proviantními vozy po skončení odběru v proviantní stanici.

Pomocník proviantního si to přečte v plukovním rozkaze u velitele 
praporu a velitele rot to nezajímá.
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b) Musí nařídit, kdy a kde se provede odevzdání zásob na 3/6. Obojí je 
v plukovním rozkaze. К tomu bude třeba připojit, co se u pomocné roty 
v Děbolíně odebere a co se opatřuje z místních zdrojů.

c) Vydání záložní dávky ze základní výbavy mužstvu a odběr zá­
ložní dávky z tělesové výbavy se týká Ш./6. praporu a nemá nic společ­
ného s П./6. praporem.

d) Jak se bude provádět zásobování až do zjednání dotyku.
e) Nařídí vydati snídani před odchodem z Děbolína, poněvadž je 

třeba, aby trény před rozedněním byly na svých místech a jejich rozlo­
žení před event, nepřátelským leteckým průzkumem zůstalo utajeno.

Konečně vydávání snídaně 2/6 ráno až v úseku rot by bylo zbyteč­
ným zdržováním v zaujímání postavení.

f) Kde bude umístěn praporní kuchyňský trén a jak se tam dostane 
z Děbolína.

Kuchyňský trén praporu se přemístí do svého stanoviště v N. Dvoře 
nejkratší cestou pod velením pomocníka proviantního. Má tam z Děbo­
lína asi 21/0 km; vyrazí-li tedy ve 3.15 hod. z Děbolína, bude do roze­
dnění v svém stanovišti.

Podle toho by nařízení velitele П./6. praporu pro zásobování potra­
vinami mohlo vypadat takto:

Odevzdání zásob na 3/6 se provede 2/6 od 18 hod. u pomocné roty 
v Děbolíně (zde drobný proviant, chléb, maso a oves; seno a sláma 
z místních zdrojů). Až do dalšího rozkazu bude zásobování rot normální.

Snídaně bude vydána před odchodem z Děbolína.
Kuchyňský trén vyrazí 2/6 ve 3.15 hod. z Děbolína a umístí se pro­

zatím v N. Dvoře.
Jaká nařízení vydají velitelé rot stran zásobo­

vání potravinami?
Nařízení velitelů rot budou velmi jednoduchá. Stanovíme si je opět 

snadno rozborem praporního rozkazu. Z něho vyplývá, že se velitelé rot 
v dané situaci omezí na nařízení: aby před odchodem z Děbolína byla 
vydána snídaně, kdy vyrazí kuchyňský trén z Děbolína a kam se pře­
místí, a že zásobování bude prozatím normální.

2. Zbrojní služba.
Situace muničních dopravních prostředků a mu­

ničních zásob 6. pěšího pluku 1/6 v 21 h o d. Viz základní 
námět.

Jak jsou rozděleny muniční vozy u pluku? Vezměme 
za základ data, která nám udává příručka plk. gšt. Fialy „Působnost 
služeb u pěšího pluku za různých fází“. Je to s naší strany nouzové opa­
tření, poněvadž cvičení je určeno к veřejné publikaci. Ve skutečnosti však 
se snažíme při praporním cvičeni počítat aspoň s přibližnými válečnými 
počty, abychom si zvykli válečné organisaci služeb. Předpokládejme tedy, 
že každá pěší a každá kulometná rota má 2 muniční vozy, které však 
nemají stejného nákladu. Tyto vozy jsou podle základní situace sloučeny 
u svých praporů. Mimo to technická rota má 2 muniční vozy, které jsou 
v jejím stanovišti.

Jak jsou rozděleny muniční zásoby u 6. pěšího 
p 1 u k u? U pěšího pluku jsou 2 sledy střeliva: 1. sled je u zbraně a 2. sled 
na muničních vozech. Z důvodů, uvedených v předcházející stati, před-
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pokládáme: že 1. sled střeliva u pěšího pluku se rovná přibližně % pa­
lebného průměru a že se 2. sled tohoto střeliva rovná asi 1 palebnému 
průměru pěchotního střeliva. Podle toho, by velitel 6. pěšího pluku dispo­
noval v dané situaci tímto střelivem:

Časově Kde Počet palebných průměrů

1/6 na večer má u rot t. zv. 1. sled.
1 3Ův muničních vozech t. zv. 2 sled

2/6 dostane večer v Klenově 1
Bude m í t i celkem 2 3/4

Jak rozloží velitel 6. pěšího pluku toto střelivo 
v obraně? Stran rozdělení střeliva mu divise nařizuje, aby před zapo­
četím odběru v Klenově zdvojnásobil v hlavním postavení a v postavení 
PS. t. zv. 1. sled střeliva, t. j. střelivo, které je 1/6 večer u rot a které 
se rovná % palebného průměru.

1. sled střeliva může velitel pluku v dané situaci zdvojnásobit jediné 
tím střelivem, které má před odběrem v Klenově к disposici, t. j. střeli­
vem z muničních vozů, které má sloučeny u praporů a které se rovná 
zhruba 1 palebnému průměru pěchotního střeliva. Složí-li tedy v munič­
ních skladech rot z muničních vozů tolik střeliva, jako má 1. sled, t. j. 
% palebného průměru, zbude mu na muničních vozech celkem % paleb­
ného průměru.

Co s ním učinit před odjezdem do Klenová? Na tuto otázku si může 
velitel pluku odpověděli teprve tehdy, až si rozřeší otázku rozdělení 
střeliva u svého pluku vůbec. Při zásadě rozdělovat veškeré zásoby — 
tedy i střelivo — do hloubky, bude třeba rozdělit střelivo takto: u rot, 
aby mohly živit boj, budou mít v dané situaci zdvojnásobený 1. sled stře­
liva, v praporních muničních skladech, kde je třeba umístit dostatek 
střeliva, aby velitelé praporů mohli podle situace dotovat své roty a při 
tom aby neměli své disposiční střelivo příliš daleko, a v plukovním mu­
ničním skladu, kam dáme zbytek střeliva, aby i velitel pluku mohl vy­
konávat pomocí střeliva vliv na vedení boje svých praporů.

Podle toho by mohlo být střelivo u 6. pěšího pluku rozděleno takto:

Kde Počet polebných průměrů:
U rot 3/« + 3/. = 1 *k
V praporních skladech celkem 1 = 1
V plukovním skladu 1/4 —

Nyní si můžeme lehce odpověděti na otázku, kam dáme % paleb­
ného průměru střeliva, který nám zbude na muničních vozech po zdvoj­
násobení 1. sledu střeliva u rot. Z letmého pohledu na výše uvedenou 
tabulku vidíme, že do plukovního muničního skladu.

Bylo by obtížné a v dané situaci by to nemělo ani účelu, aby veli­
telství pluku propočítávalo do detailů, co se má kde složit. Stačí, když 
se v plukovním rozkaze tato čísla oznámí v zlomcích, t. j. že se u rot 
složí celkem % nákladu muničních vozů a % tohoto nákladu nebo zbytek 
že přijde do plukovního skladu. (Příště dále.)


